Prezado Professor Dr. Arthur Bernardes Cecílio Filho
Editor-Chefe – Científica: Revista de Ciências Agrárias

Prezado professor Arthur, agradecemos a oportunidade de esclarecer e justificar a participação dos membros no trabalho intitulado ”O nitrogênio na eficiência técnica e agronômica de cultivares de aveia na produtividade de grãos com resistência ao acamamento” protocolado sob número (ID) 1047 na revista Científica. 
[bookmark: _GoBack]Este estudo é parte da dissertação de mestrado do estudante Emilio Ghisleni Arenhardt, realizada sob orientação do professor Antonio Costa de Oliveira (Universidade Federal de Pelotas/UFPel) e co-orientação do professor José Antonio Gonzalez da Silva (Universidade Regional do Noroeste do Estado do Rio Grande do Sul/UNIJUÍ), os quais possuem participação direta na elaboração e execução do projeto. Destacamos que esta pesquisa foi realizada em campo experimental da UFPel, localizado no município de Capão do Leão/RS e no campo experimental da UNIJUÍ, localizado no município de Augusto Pestana/RS. 
Por ser um trabalho de grande magnitude e realizado a campo, em diferentes locais e anos de cultivo, é imprescindível a participação de um maior número de pessoas, visto a grande demanda de avaliações em campo e no pós colheita. Desta forma, participaram ativamente destas avaliações os co-autores: Lorenzo Ghisleni Arenhardt, Dionatas Rodrigues da Silva e Maria Eduarda Gzergorczick, estudantes de agronomia e bolsistas do CNPq, ligados ao grupo de Pesquisa liderado pelo professor José Antonio Gonzalez da Silva. Da mesma forma, os estudantes Guilherme Paim Ceolin, Cristiano Stülp e Ricardo Garcia Figueiredo, bolsistas ligados a este estudo, pertencente ao grupo de pesquisa coordenado pelo professor Antonio Costa de Oliveira. 
Devido a intensa participação e contribuição destas pessoas para os avanços obtidos nesta pesquisa, o autor principal e orientadores estão convictos da permanência de todos os co-autores neste artigo cientifico. Além disto, destacamos que se trata de um grande projeto de cooperação técnico-científica entre as duas instituições e com forte participação de estudantes de iniciação científica!
Contudo, senhor Editor, pedimos que aceite a permanência de todos os autores no manuscrito, pois se trata de respeito e reconhecimento do trabalho de todos eles no desenvolvimento de todas as etapas desta pesquisa. Desde já agradecemos e nos colocamos a disposição.

Atenciosamente,
Emilio Ghisleni Arenhardt
Autor principal
