
CARTA AO EDITOR

Prezado Editor,

Este estudos envolveu a resposta de plantas arbóreas jovens à condições ambientais. Neste caso, submetendo mudas arbóreas à diferentes níveis de luminosidade na expectativa de detecar mudanças nas características fisiológicas e de crescimento. Apesar desse tipo de investigação ser objeto de diversos estudos observados na literatura, esse estudo, tentou colaborar e, até mesmo, ampliar o entendimento sobre os efeitos dos fatores abióticos sobre o comportamento das espécies escolhidas, justificada, inclusive, pela reduzida oferta de informações sobre essas espécies arbóreas tropicais no cenário nacional.


Nós, os autores, acreditamos que nossas informações sobre as respostas de espécies arbóreas tropicais obtidas até então já fornecem bom entendimento sobre as condição de crescimento inicial destas plantas ao efeito luminoso e, até mesmo, serve de subsídio para complementar a tomada de decisão quando da necessidade de realização de plantios dessas espécies em condições naturais. Contudo, análises mais profundas ainda precisam ser realizadas para elucidar, de fato, o real efeito do fator abiótico “luminosidade” nas respostas de crescimento de plantas importantes e aplicáveis do ponto de vista ambiental e econômico.


Considerando que este estudo partiu de iniciativa acadêmica fomentada pelo Conselho Nacional de Bolsas de Inicialção Científica (CNPq), destaco a importância e o empenho de cada autor na obtenção, processamento e análise dos dados, uma vez que dois dos autores são acadêmicos do curso de Engenharia Florestal da Universidade Estadual de Roraima, Inclusive destacando a realização da pesquisa no campus da universiade localizada no município de São João da Baliza/Roraima.


Adicionalmente, informo que todos os autores deste manuscrito estão cientes da versão final afim de ser publicada em periódico especializado e nos responsabilizamos por seu conteúdo, assim como afirmamos que os resultados do trabalho em submissão não foram publicados e nem se encontram submetidos em nenhuma outra revista.


Portanto, espero que nossos dados tenha atendido aos critérios da referida resvista e de antemão respeitamos qualquer decisão sobre o encaminhamento final.

Respeitosamente,

CARLOS EDUARDO MOURA DA SILVA

Curso de Engenharia Florestal

Universidade Estadual de Roraima

