
Prezados Editor e Revisor B,

Foram feitas todas as alterações sugeridas visando compatibilizar as sugestões dos Revisores A e B. No entanto, encaminhamos algumas respostas em relação a alguns questionamentos inseridos no texto.
REVISOR B:
QUAL FOI A PRODUÇÃO DO ADUBO VERDE??? OU SEJA EM 1 Ha QUANTO É PRODUZIDO DE ADUBO VERDE??? PRINCIPALMENTE PARA JUSTIFICAR ESTAS QUANTIDADES APLICADAS (3, 6 E 9 T/HA).
RESPOSTA:
A C. juncea atinge produtividades de até 15 t/ha de matéria seca, dependendo  de condições ambientais e época de plantio, além do período de tempo em que as plantas crescem até o corte. A intenção foi trabalhar com produtividades fácies de serem obtidas, considerando que diferentes agricultores poderiam permitir o crescimento do adubo verde por diferentes períodos – atingindo diferentes produtividades de massa – e assim resultando em diferentes acúmulos de N e dinâmica de decomposição e mineralização.
REVISOR B:

MELHORAR A LINHA DA DOSE 9.

"Em relação as Figuras."

RESPOSTA: 

Modificações realizadas. Aumento da espessura das linhas com maior aumento na linha da dose 9 t/ha., em todas as figuras.

Revisor B: 

INSERIR AS EQUAÇÕES...

"Em relação a Figura 3."

RESPOSTA:

Este gráfico trata de curvas resultantes de uma simples multiplicação das taxas de mineralização (valores relativos) pela massa em cada dose. Não se trata de ajuste de modelos. Isto pode ser constatado em trabalhos similares a este.
Desde já agradecemos pela disponibilidade em revisar e contribuir para a melhoria deste trabalho.
Cordialmente,

Autores

