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Barretos, 08 de abril de 2011.

Prezado Prof. Dr. Luiz Carlos Pavani

Editor Chefe

Revista de Ciências Agrárias – Científica



Venho informá-lo que foram realizadas algumas correções no artigo intitulado “Desempenho agronômico e produtivo de cultivares de soja em diferentes safras”, mediante as solicitações do Revisor A, conforme e-mail enviado no dia 24/03/2011.



Contudo não concordamos com duas colocações por parte do Revisor A, onde primeiramente o mesmo relata na página 6 – linha 145 (Resultados e Discussão) “A discussão está pobre..e os poucos trabalhos citados e comparados são na grande maioria antigos.. procurar mais trabalhos e discutir mais os resultados”. E em segundo, na página 14 – linha 288 (Referências) “Procurar trabalhos mais atuais...”



Justificamos que a discussão não está “pobre” e as respectivas referências bibliográficas não são “antigas”, pois os trabalhos citados e comparados no decorrer do artigo são em número de 13 (treze), sendo que 9 (nove) representam periódicos científicos de grande importância nacional e internacional. 



Ressaltamos que apenas uma citação bibliográfica pode ser considerada “antiga”, mas refere-se a uma metodologia estatística (Scott & Knott, 1974), na qual foi baseada as análises estatísticas e interpretados os resultados, por isso deve ser mencionada. E ainda, as literaturas correspondem a uma variação dos últimos 10 anos, que acreditamos não estar ultrapassadas, pois possuem conteúdos e informações sobre a cultura da soja, as quais estão relacionadas aos objetivos do respectivo artigo.



Dessa maneira, compreendemos não ser coerente realizar essas modificações nas questões mencionadas acima, especificamente às mencionadas pelo Revisor A. 



Ficamos a disposição para possíveis esclarecimentos.



Desde já agradecemos.

Prof. Dr. Rogério Farinelli

 (autor para correspondência)
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